

La Voz de Menorca

A número a raudo 10 céntimos
Número suelto: . . .

DIARIO REPUBLICANO

Año XIV—Número 4.991.

Suscripción: En la isla el mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, MIÉRCOLES 3 DICIEMBRE 1919

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

El parlamento y el ejército

LA SESION DEL CONGRESO

(De El Sol del día 29.)

Amplio debate parlamentario acerca de la ilegalidad de las Juntas de Defensa. La Cámara condenó muy claramente, por boca de todos los oradores que intervinieron en el debate, la constitución y el funcionamiento de los citados organismos. ¿Cómo no votó, pues, la proposición del señor Domingo?—se nos preguntará—. La voluntad y la opinión de un Parlamento culminan en un voto, es verdad; pero muchas veces suele ocurrir que después de un amplio debate, la proposición que lo había suscitado adquiere una significación distinta de aquella que tenía al comenzar la sesión. Y algo de esto ocurrió ayer.

Casi todos los grupos políticos de la Cámara, incluso los reformistas, estimaron que después de la condena vigorosa de las Juntas, condena que fué expuesta en varios momentos con palabras terminantes, la proposición del señor Domingo expresaba algo más de lo que parecía significar. Por eso no la votaron.

Al terminar la sesión, el ministro de la Guerra se levantó para decir que se complacía mucho del resultado de la jornada parlamentaria, porque en ella el Ejército había recibido un cordial homenaje por parte del Parlamento. Nosotros diremos algo más: diremos que en la sesión de ayer, a pesar del resultado de la votación, se dió un gran paso hacia la reivindicación de los fueros civiles, que hace tiempo sufrían coacción intolerable por la continua amenaza que sobre ellos pendía a causa de la clandestina y equívoca actuación de las Juntas de Defensa.

Ayer tarde se anduvo mucho camino; tenía razón el señor Cambó al declarar que no era tiempo perdido el que en discutir la proposición se había empleado, sino tiempo muy discretamente ganado, horas muy prudentemente aprovechadas.

Andando el tiempo verán todos los ciudadanos españoles, que el Parlamento prestó ayer un admirable servicio al propio Ejército. No pueden ser vanas ni estériles las prudentes y patrióticas advertencias que salieron desde los escaños del Congreso para

llegar hasta los cuartos de banderas. «Las Juntas significan indisciplina, y la indisciplina es el veneno que en el organismo militar váis introduciendo. Sois el único soviet posible en España, y en vosotros el soviet es la muerte segura»—venían a declarar uno a uno todos los oradores que intervenían en la discusión—. Pocas veces habrá escuchado el país elogios más encendidos al Ejército ni loas más apasionadas y sinceras, de tanto más relieve cuanto eran más vigorosas y fuertes las condenaciones fulminadas contra las Juntas de Defensa, en las que todos acertaron a ver el aniquilamiento de jerarquías imprescindibles en la familia militar.

Sinceramente pensamos que el Ejército mismo agradecerá vivamente al Parlamento la sesión de ayer. Hubo en el debate notas de importancia política indudable; una, la que encerraba el discurso de don Melquíades Álvarez, difuso en su primera parte, hasta que acertó a situar el problema, pero admirable en la segunda, lleno de vigor y de la claridad que el tema solicitaba; otra, la declaración arrancada al conde de Romanones de que su Gobierno cayó porque las Juntas de Defensa quisieron dar a la cuestión social de Cataluña un rumbo distinto al que el Gobierno seguía, y la de que él, el conde de Romanones, no volvería a formar Gobierno mientras las Juntas militares existiesen.

Se ha desvanecido el vago terror que sobrecogía a los grupos políticos siempre que alguien anunciaba que iba a discutir el funcionamiento de las Juntas de Defensa. Cuando sobre una discusión planea un alto espíritu patriótico, como ocurrió en la tarde de ayer, no hay motivo de pánico.

El Parlamento ha vuelto gallardamente por sus fueros y los ha recobrado. En nuestro actual ambiente parlamentario y político, ese resultado es, por lo mismo, bastante considerable. No debemos desconocerlo.

ALGUNAS OPINIONES

El debate planteado en el Congreso por los señores Domingo y Álvarez (don Melquíades), acerca de la ilegalidad de las Juntas militares de Defensa, fué interesante y ofreció la sorpresa de que el Gobierno, después de dar sus votos para que la proposición del señor Domingo fuera tomada en consideración, votó con la minoría mauro-ciervista porque fuera rechazada.

Hemos de recoger las manifestaciones hechas en los pasillos del Congreso acerca de la importancia y trascendencia del debate por algunos jefes de grupo parlamentario.

El conde de Romanones se expresó en estos términos:

«Aún no he podido explicarme el interés demostrado por el señor Sánchez de Toca en la reunión de los jefes de las minorías para que no transcurra el día de hoy sin que el Congreso trate el asunto de las Juntas militares de Defensa.

A juicio mío, y así lo hice constar en la reunión, se ha cometido una gran imprudencia al provocar un debate de esta naturaleza cuando hoy, precisamente, están los ánimos más excitados con motivo de la resolución adoptada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

No tengo ninguna animadversión contra el Gabinete Sánchez de Toca; pero entiendo que un Gobierno que ha provocado hoy este debate sin tener en cuenta, además, la crítica situación por que atraviesan Barcelona y Zaragoza, no debe continuar ni una hora más en el Poder.

La sesión de hoy será recordada por mucho tiempo, y creo firmemente que se recordará con profunda amargura.»

Y dirigiéndose a los diputados adictos a su política, les dijo:

«Ya han oído ustedes en la sesión que me he eliminado voluntariamente del Poder. No gobernaré mientras existan Juntas de Defensa; por tanto, los amigos que me siguen en política quedan en libertad de acción para adscribirse a otros grupos políticos, si no están dispuestos a seguirme por el desierto.»

Al retirarse del Congreso, los periodistas volvieron a hablar con el conde de Romanones. Este se limitó a decir: «La sesión de hoy...» (e hizo uno de sus gestos característicos cuando quiere dar a entender que las cosas van mal); y terminó diciendo: «Intelligenti, pauca.»

Don Melquíades Álvarez dijo: «Por lo que respecta al Gobierno, creo que se halla en una situación bastante delicada, agravada, acaso, por la resolución adoptada hoy por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

A juicio del señor Cambó, la tarde parlamentaria no había sido mala. Lo que ocurre es—añadió—que este Gobierno carece de autoridad.

Manifestó el señor Alba que él se había abstenido de intervenir en el debate porque su opinión coincidía exactamente con la expresada por don Melquíades Álvarez.

El señor La Cierva no se recataba para manifestar que el Gobierno había quedado como un trapo colgado en un cuarto piso a merced del viento. A pesar de haber tomado tantas notas durante el debate el señor Sánchez de Toca, y de haber recibido las que le fueron enviadas por algunos diputados de la izquierda, ni ha encauzado el debate ni ha hecho declaración ninguna de gobierno.

El diputado militar señor Fanjul decía: «Lo de hoy no ha sido más que un debate esencialmente político, a costa del Ejército.»

Algunos ministeriales se mostraban muy regocijados por el desenlace del debate, y decían: «Hoy han quedado en el salón de sesiones dos cadáveres: el del conde de Romanones y el de La Cierva.»



Miércoles 3 de Diciembre de 1919

Vermouth selecto con sexteto a las cinco y media.—Otra sesión a las nueve

PROGRAMA AMERICANO

EL MISTERIO DE MEDIA NOCHE

por la famosísima actriz americana RUTH CLIFFORD.

Sábado: A las 5 y media y a las 9

EL NIDO DESHECHO

Primera época de la interesante película española

LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

(3 EPOCAS)

Principal intérprete:

RAQUEL MELLER

en el papel de GITANILLA BLANCA

CINE CONSEY

Jueves día 4 de Diciembre de 1919.—Sesión única a las nueve

PROGRAMA SELECCION

EXITO de la famosísima comedia en cinco partes, titulada

DESACUERDO ENTRE DOCTORES

Por la regocijante actriz ingenua,

MABEL NORMAND

PROXIMAMENTE: Debut de una notable compañía de zarzuela y ópera con decorado sastretería y peluquería expresos para cada obra.

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

Títulos Hipotecarios de la serie B

A instancias de numerosas personas, que desean saber, con detalle, la modalidad de los Títulos de la Serie B del «Banco Nacional de Mutualidades» escribimos los siguientes renglones.

Dichos títulos son obligaciones hipotecarias, de quinientas pesetas cada una, pagaderas a plazos, que se compran por el suscriptor, abonando 5 pesetas como mínimo mensual, pudiendo obtener la liquidación cuando sea satisfecho el completo pago del capital nominal, o sea a los cien meses.

Estas obligaciones son nominativas e intransferibles, es decir, que para venderse o permutarse necesitan los titulares de ellas, el consentimiento del Banco, que puede darles o denegarles. Y hé aquí porque no es posible la venta de estos Títulos sin contar con la aquiescencia del Banco, pues se espone el comprador a no poder hacer efectivo el capital en su día.

Las imposiciones que se hace para la compra de estos títulos, devengan un interés del 5% (cinco por ciento) al año, compuesto, es decir, acumulándose los intereses producidos cada año al capital, al comienzo de cada año sucesivo.

Como dicho documento no es una póliza de Seguros, si no una obligación hipotecaria, tiene ventajas, de esta índole, sobre las pólizas de ahorro y renta. En éstas se pierde el capital por muerte del individuo; a no ser que se haya pagado otra cantidad más llamada de contra seguro. Los Títulos de la Serie B no se pierden

por muerte del suscriptor, sino que pasan a sus herederos como otra obligación hipotecaria cualquiera. En aquellas pólizas la falta de pago, por cansancio o por impotencia del suscriptor, en un momento determinado, hace perder todo el capital que se había entregado ya. En los Títulos Hipotecarios de la Serie B no se pierde el capital ingresado, aunque se deje de pagar, pues los dineros que dió el suscriptor, son de su propiedad constantemente.

En el momento de la liquidación, no se cobra al suscriptor cantidad ninguna por administración de sus dineros, a diferencia de lo que ocurre en otra porción de Sociedades similares. Se le devuelve íntegro lo que dió, más el interés antedicho.

La garantía de estos Títulos es doble, pues debiendo las inversiones que a ellos se dedican, ser empleadas en operaciones de sustancia hipotecaria, tienen la garantía directa hipotecaria, más la indirecta del capital del Banco.

Sirvan estas ligerísimas explicaciones para formarse una idea sobre la colocación de capital en estos Títulos. En la Delegación del Banco Nacional de Mutualidades en estas islas: En Palma, Jovellanos, 11, entresuelo; y en Mahón al Inspector don Gabriel Díaz Alanís, Arco número 4.

SUBASTA

El día 30 del actual a las once de la mañana y en el despacho del Notario de esta Ciudad don Francisco Andreu y Orfila, tendrá lugar la subasta de las casas números 17 y 19 de la calle de Prieto y Caules.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, obran en poder de dicho Notario.

Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERÉS

ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS

Jueves día 4 a las seis vermouth extra con sexteto

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia REVISTA PATHE y la magnífica película LA VOZ DEL DESTINO en la que es protagonista la diminuta actriz MARY OSBORNE.

ESTRENO de los dos primeros episodios de la grandiosa serie en once capítulos

La heroína de New-York

Protagonista la eminente, bella e intrépida americana

MISS VERNON CASTLE

Capítulo 1.º Capítulo 2.º

CUANDO EL AMOR PASA LA CAMARA ACORAZADA

Notas sobre el argumento

Se inicia una lucha que será encarnizada entre la millonaria heredera de importantes fábricas de municiones, unos agentes al servicio de poderosa nación extranjera. El espectador se enterará de los interesantes y curiosos precedentes relativos a la herencia de una famosa familia apodada «Channing les Batalladores», de la que ha de entrar en posesión la joven y bellísima miss Patria. Esta y sus esforzados defensores, merced a prodigios de ingenio y valor, salen con vida de un encierro y de un incendio llamados por los enemigos que quieren usurpar la herencia.



D. RAFAEL SITGES SAURA

FALLECIÓ

Hoy, a las tres de la mañana, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Sus afligidos esposa doña María Pons Pons, hijos don Pedro, doña Catalina, doña María y don Lorenzo (ausente), e hijo político don Diego Zamora, hermanos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle Doctor Orfila 31, hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, para acompañar el cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Mahón 3 Diciembre 1919.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA

	EL KILOG.
Oro fino	200.00
Plata fina barra	200.00
id 950 m. m.	215.80
id 940 id	215.40
id 935 id	211.20
id 930 id	207.60
id 890 id	185.80
id 700 id	162.80
id 600 id	140.40
id 500 id	118.00
id 400 id	95.60
id 300 id	73.20

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos. Venta y compra de bolas y galerías precio según les y número.

Facilitada por la casa Caplain Saini André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	Pesetas
Plata fina	250.00
id 950 m. m.	215.80
id 940 id	215.40
id 935 id	211.20
id 930 id	207.60
id 890 id	185.80
id 700 id	162.80
id 600 id	140.40
id 500 id	118.00
id 400 id	95.60
id 300 id	73.20

Venta de bolas de plata macizas varios números de Vda. de Lorenzo Sintes, Hecchuras el mil. Sierras clase superior, la gruesa. Venta de moles de plata hechas a máquina por la casa Marqués, Carreras y Compañía. Precio según clase. Depósito en Mahón: Manuel Bellán Llabrés y C.ª, San Fernando, 34. Se reciben encargos de toda clase de galerías, bolas y estampados a sus diferentes dibujos y números. Mahón 24 de Noviembre de 1919.

Rafael Pons Bensasar

CIRUJANO (M)
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

Ex interno del Hospital Clínico Curaciones, vacunación, inyecciones, extirpación de callos. Especialista en masaje. Mahón. Calle Deyá, núm. 6. Visitas: Mañana, de 12 a 1. Tarde, de 7 a 8 y media.

Doctor Vázquez de Parga

Ex interno del Hospital de la Santísima Trinidad. Cirugía general. Vías urinarias. — 606 y 314 (Neosalvarsan, Neoarsénobenzol, Novarsénobenzol, Neokharsivan, etc) Consulta diaria de tres a ocho. Los domingos gratis a los pobres) GRACIA, 66

Sociedad general de alumbrado

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria, para el día 9 del presente mes, a las 8 de la tarde, en el domicilio social, conforme la orden del día fijada en la tablilla de avisos de las oficinas. Se recuerda a los señores accionistas el contenido del artículo 17 de los Estatutos, relativo al derecho de asistencia. Mahón 1.º Diciembre de 1919.—El Presidente, Fco. Terrés Coll.—El Secretario, M. Hernández. h—9

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14 (Frente la Iglesia del Carmez) PRECIOS REDUCIDOS. Calzado para señores desde 5 pesetas y par. Calzado para caballero desde 7 pesetas y par. Calzado de Regimiento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos. Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCIÓN.

LOTERIA

Nuestro amigo don Juan López, de Ciudadela, participa a sus clientes que ha adquirido el billete número 59.899 del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el 22 del corriente y que será repartido en participaciones a cuantos lo soliciten.

El trigo y el arroz

El señor Alcalde acaba de recibir el telegrama siguiente: Madrid 1.º a las 14.

Ministro me ofrece mandar a Baleares trigo argentino antes de ocho días cediendo a Menorca quinientas toneladas.—Perreño.»

Según nuestras noticias la Alcaldía y la Cámara de Comercio solicitaron por telégrafo que el trigo destinado a Menorca sea desembarcado en este puerto. Así se evitarían los gastos de trasbordo y reexpedición que en último término paga el consumidor al comprar pan.

También el señor Alcalde expidió anteayer el cablegrama siguiente:

«Dos destinatarios. Ministro Abastecimientos. García Parreño. Diputado a Cortes. Madrid.

Esta Alcaldía al solicitar embarque 356 sacos arroz para Establecimientos benéficos, Cooperativa militar y otros destinatarios, contesta Gobernador Valencia se necesita autorización Ministro Abastecimientos.

Ruego Vucencia autorice dicho embarque ordenando no pongan dificultades para lo sucesivo dado que isla de Menorca no puede confundirse con Mallorca ni sospechase exista aquí contrabando.

Alcalde Mahón, Pedro Pons Sitges.»

Redactado el sueldo que antecede nos enteramos de que ayer se cursó el cablegrama siguiente:

« Dos destinatarios: Ministro Abastecimientos. García Parreño, Diputado a Cortes. Madrid.

Agradeciendo acuerdo Vucencia destinar consumo esta isla quinientas toneladas trigo del «España 4», suplico encarecidamente que dicho buque venga a descargar en nuestro puerto para evitar demoras, enormes gastos y faltas de peso por derrame, que ocasiona desembarque en Palma, que elevan mucho la mercancía y obligan a subir el precio del pan.

Suplico al mismo tiempo que precio se fije al trigo sea el mismo que pagan fabricantes puertos península. Salúdole respetuosamente Alcalde Mahón, P. Pons Sitges.»

INTERESA SABER A TODAS LAS FAMILIAS

que en LAS NOVEDADES, Doctor Orfila, núm. 1, venden las acreditadas MANTAS DE MALLORCA a precios baratísimos

Los arlequines de seda y oro

Convenga que de cuando en cuando, los empresarios de cine y el público que asiste a las sesiones procuren que se proyecten películas de marca española, industria que debemos alentar todos para que llegue a ser tan buena como la mejor.

Una prueba de lo mucho que ha progresado la industria cinematográfica nacional es la extraordinaria cinta *Los arlequines de seda y oro* que se proyectará en el *Salón Victoria* de esta ciudad.

Pocas películas logran producir la impresión y el entusiasmo como esta. Algunos quizás afirman que es toda ella un reflejo del *africanismo* y *barbarie* de nuestra raza; a lo cual, respetando opiniones, diremos que las tragedias sangrientas que previenen del alma impulsiva de España, tienen más sentimentalismo que barbarie y aun siendo cruentas, cuestan siempre más lágrimas que sangre.

A la perfecta comprensión de nuestro carácter, se debe la delicadeza y espiritualidad de esta película; todo en ella es nobleza, hidalguía y elevados sentimientos. Hacia los perque-

DE CIUDADELA

Teatro Circulo Artístico
Debut, Compañía española de declamación dirigida por el primer actor don Eduardo Guillot

La noche del domingo dió principio a la temporada, esta compañía, que viene con el propósito de pasar unos meses por nuestra roqueta.

Mucha fué la concurrencia de público que asistió al acto, llevándose muy buena impresión de los nuevos elementos.

Pusieron en escena las conocidas obras «Cobardía» y «Sueño Dorado», alcanzando sus intérpretes largos aplausos que el público les tributó con justicia.

El primer actor señor E. Guillot, es un verdadero artista de indiscutible saber. Le siguen en orden de mérito los señores Jaime March, Lorenzo Victoriano, Manuel Ding y señoras de Cueva y Francisca Mauri. Las segundas partes, están dentro de lo regular.

Deseamos a los huéspedes una larga permanencia por nuestro escenario y que esta sea próspera y feliz.

Anúnciase para el jueves «El afinador» y «El sexo débil».

CASA DEL PUEBLO

Habiendo resultado un pequeño sobrante en las participaciones de los billetes de la Lotería de Navidad, que juega esta Sociedad, se anuncia que en la Casa del Pueblo se ha abierto una suscripción para los socios que deseen hacerlo hasta el jueves día 4 de 8 a 9 de la noche, en cuya hora se sorrearán dichas participaciones entre los inscritos.

Para poder inscribirse tendrán que hacerlo precisamente los mismos interesados.

OFICIAL PLATERO DE PRIMERA

Se precisa Informes en esta imprenta.

Don Juan Sitjes Rosselló

Administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término.

HAGO SABER: A los habitantes de extrarradio de este término Municipal, que desde el día 2 al 31 de Diciembre próximo, se procederá a la cobranza ordinaria del primer periodo voluntario de los conciertos voluntarios y obligatorios correspondiente al segundo semestre del actual año la que tendrá lugar en esta Administración, sita en el muelle frente al fondeadero de los vapores correos.

Horas de despacho

Días laborables de 8 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.
Días festivos de 8 a 12 mañana.
Lo que hago público para conocimiento de los interesados en cumplimiento a lo prevenido en el artículo

35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón a 30 de Noviembre de 1919.

—El Administrador, Juan Sitjes. 1

DR. VALDÉS GUZMÁN

Director Honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
Consulta médica los sábados de 7 y media a 8 y media
Calle del Angel 16

A los fabricantes de monederos

Máquinas de hacer cadenas y mallas y hornos para soldar «nuevo sistema» de una importante casa de Pforzheim (Alemania).
Informes: Pedro Aliaga, Infanta, número 16. 1



Jueves día 4 de Diciembre de 1919
A las cinco y media de la tarde VERMOUTH CON SEXTETO

Acostecimiento extraordinario

ESTRENO de la primera época de la insuperable serie
LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO
(En tres épocas)
Preciosa muestra de lo que puede lograr la producción cinematográfica nacional, Creación de la popular y gentil artista

RAQUEL MELLER
cuya interpretación está por encima de su fama y en la que se supera a sí misma, INTENSAS Y HONDÍSIMAS EMOCIONES

A causa del elevadísimo coste de alquiler de tan bella cinta la Empresa se ha visto obligada a establecer un pequeño aumento en el precio de las entradas y localidades.

A las nueve de la noche
PROGRAMA POPULAR con rebaja de precios
La hermosísima película en cuatro partes

LA MADRE LOCA
por la bella actriz CECIL TRIAN.

es que, por las circunstancias de la obra, inspiran antipatía, son más grotescos que malvados.

La nota dominante en esta película es la armonía entre la ternura de las tristezas íntimas y la exaltación de las tragedias patrias.

En la presentación, que es magnífica, resultan sumamente interesantes, por la novedad, las vistas y escenas de África y las batallas y escaramuzas de una gran realidad.

La hermosa figura de Raquel Meller destaca en *Los arlequines de seda y oro*, acreditando, bajo esta nueva modalidad, su genio artístico.

Surtido extenso de calzado

Para todos los gustos
F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Fésame

Esta madrugada ha fallecido don Rafael Rotger Saura persona bondadosa y muy estimada por sus numerosos amigos.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde a las cuatro. Casa mortuoria: calle del Doctor Orfila 31.

Expresamos nuestro sentimiento a la apreciable familia del extinto.

Siluetas repulsivas

Habla Fabián Vidal:

«Cierva es hills solamente. ¿No la habéis visto y oído hablar en una de esas sesiones de la Cámara de diputados, donde triunfan los personalismos y los cabos de banda, y los jefes de taifa se pelean por el béisn entre el regocijo de las tribunas repletas?»

En verdad os digo que es un espectáculo que no se paga con dinero.

Cierva, el de la voz desagradable, el de la faz ancha y terrosa, el de los hojillos turbios, que no miran de frente jamás; el de la panza simbólica, en la diestra mano una navaja cachicuerna.

¿Qué sabe él de dagas florentinas, ni de espadas francesas, ni de floretes aristocráticos? ¡Herir, herir hondamente y revolver en el agujero el arma, para agrandarlo y hacerlo más doloroso!... ¡Herir con superioridad, con apresuramiento, para que la parada sea imposible!...

Claro es que casi siempre sale de esos parlamentarios lanceos de honor malitrecho, diezado y corrido. Y es natural. ¿Cómo podría acusar a los otros de hechos que él no haya perpetrado en Murcia y en Madrid? Lleva a cuestas tan pesado fardo de culpas, que a la hora del «más eres tú» pierde la partida.»

SALON VICTOR A

El sábado próximo comenzará la grandiosa serie

Los arlequines de seda y oro
por RAQUEL MELLER

Frete a un escaparate con calzado

Copiamos de un diario de Barcelona:

«El otro día, el que esto escribe y una de sus sobrinas contemplábamos unos coquetones zapatitos en el escaparate de una zapatería. A la chica se le hacía la boca agua ante aquel tacón, aquellos lazos y aquella punta afilada.

—Estos zapatos—decía—sostaban hace un año doce pesetas y ahora piden treinta.

—Sí, como aquellas botas de caballero que antes costaban quince y ahora valen cuarenta y cinco. Y seguramente serán de badana y cartón.

Un señor que estaba a nuestro lado replicó:

—No, señor; son de oscaría y suele; eso lo sé porque han salido de mi fábrica. Pero también he de decirle que ese par de botas le han costado a ese señor diez y ocho pesetas. Por tanto, de mis manos a las suyas han adquirido un valor de veintisiete pesetas. Créame: vale más vender que fabricar.

Al lado de esto, ¿qué significan los picotazos de Ossorio y las bravuconerías de La Cierva?...»

Reconozcamos ahora para nuestra satisfacción que aquí donde hay fábricas y tiendas de venta al detall no suelen darse los casos señalados más arriba.

TRIANON

Jueves próximo

Los arlequines de seda y oro
por RAQUEL MELLER

Vapor correo

Anoche a la hora de itinerario salió para Palma el vapor «Mallorca» que desde este último puerto emprenderá viaje mañana para Ibiza y Valencia.

Movimiento de viajeros

En el vapor «Mallorca» embarcaron anoche para Palma el Diputado Provincial nuestro amigo don Francisco Mercadal, el agente gubernativo de 1.ª don Juan Estades destinado a la capital de la provincia, don Jaime Sintes Serra, contraamaestre del vapor «Isla de Menorca» y don Francisco Sintes Seguí, comerciante.

Trasmitimos a todos nuestro saludo de despedida.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

La patrona de la Artillería

El cuerpo de Artillería celebrará estos días la fiesta de su patrona religiosa Santa Bárbara que conmemora la Iglesia mañana día 4.

Según costumbre tradicional, en el día de la víspera o sea en el de hoy se organizan en los cuarteles diversos entretenimientos para divertir a la tropa y se permite a ésta todas aquellas libertades y expansiones compatibles con la educación y la disciplina militares.

Mañana asistirán los jefes, oficiales, tropa y demás personal afecio a la artillería a una misa rezada en honor a la santa y pasado mañana a otra de requiem en snragio de los que pertenecieron al cuerpo.

Se gratifica también a la tropa, se la obsequia con comidas extraordinarias y se le concede en el día de la Patrona el mismo asueto que en los domingos y días festivos.

La oficialidad se reúne también a veces en fraternal banquete, pero en años en que la Patria pasa por momentos de angustia que apenan el ánimo, suele suprimirse este último acto particular de regocijo.

Los arlequines de seda y oro

es una muestra espléndida de lo que puede realizar el arte nacional y ofrece ocasión para que la gran artista

RAQUEL MELLER

dé muestras de su gran talento y de su arte especial.

La falta de carbón

Tomamos de *Las Noticias*, de Barcelona, del sábado último:

«Paris 28.—Las restricciones del Gobierno para el alumbrado han motivado gestiones con los propietarios de establecimientos para ponerse de acuerdo respecto a las horas que deben regir en el alumbrado.

La situación es estacionaria y no se ha adoptado un acuerdo definitivo.

Anoche se celebraron varias reuniones en las que se examinaron las proposiciones del Gobierno, especialmente la que se refiere al cierre de los establecimientos públicos, tales como cafés, teatros, bars, music-halls, cines, etcétera, a las once y media. Este cierre se haría alternado, es decir, unos una semana y otros otra.

Es posible que se llegue a ello y, terminada la hora fijada por el Gobierno, se supla el alumbrado en di-

chos establecimientos con petróleo, aceite, bujías, acetileno o el nuevo producto substitutivo recientemente descubierto, llamado mazourit.

Berlin 28.—La oficina central de Avituallamiento ha ordenado que los establecimientos públicos no empleen el gas ni la electricidad a partir de las nueve de la noche.»

Hemos de convenir que aquí estamos mucho mejor que en Paris y que en Berlín, en materia de alumbrado, no obstante la importancia de dichas capitales.

Oficial mayor de Secretaria

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento fué elegido para desempeñar el cargo de oficial mayor de Secretaria nuestro querido amigo don Juan Saura Travesi.

Le felicitamos.

Velada recreativa

Mañana en el Cine España se celebrará como todos los jueves una ve-

lada recreativa que resultará como las anteriores muy lucida y animada.

Se representará la linda comedia «Inocencia» que tan acertada interpretación ha tenido en esta misma temporada y el juguete cómico «La real gana», que fué muy bien llevado a escena el año pasado.

Además de estos precedentes, son garantía de la buena representación de una y otra obra el esmero y estudio que demuestran los artistas y aficionados que componen el cuadro de declamación.

Noticias cortas

El Ayuntamiento celebró ayer sesión ordinaria en segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde señor Pons Sitges y con asistencia de los concejales señores Pons Zabala, Botella, Panedas, Mercadal, Pons Sintes, Pons Cardona, Gomila Carreras, Beltrán, Olives Sintes, Olives Verger, Sintes, Orfila, Pons Gomila y Pons Mezquida.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 2 a las 4-10 y a las 20.

Crónica Nacional

LA CRISIS

Andanzas de Sánchez Toca

Madrid.—De mañana fué el señor Sánchez Toca a palacio y conferenció con el Rey.

En esta entrevista decidieron que don Alfonso llamase a consulta a los prohombres políticos indicados para estos casos.

De regreso en la presidencia el Presidente dimisionario conferenció con el Ministro de la Guerra, también dimiteinte, general Tovar.

La conversación se prolongó mucho tiempo.

Se supone que trataron de la cuestión militar.

Las consultas

Alfonsina Salazar.—El Presidente del Senado fué el primero de los llamados que llegó a palacio.

Acosejó la continuación del señor Sánchez Toca por la necesidad de aprobar los presupuestos.

Dijo que el escollo que en estos momentos se presenta no afecta a todo el ejército, sino solamente el arma de infantería y que con espíritu de conciliación puede resolverse el conflicto.

Sánchez Guerra.—Fué de parecer que debe continuar al frente del Gobierno el señor Sánchez Toca.

Es la primera vez que el señor Sánchez Guerra es consultado por el Rey y según se dice no lo ha hecho mal.

Dato.—Su conferencia con don Alfonso fué extensísima y aconsejó también la continuación del señor Sánchez de Toca, fundado en la apremiante necesidad de aprobar los presupuestos.

Una vez aprobados ya se decidirá la política más conveniente.

García Prieto.—Está indicado este Gobierno porque al mismo incumbe resolver los conflictos pendientes.

Después el parlamento resolverá.

Villanueva.—Se negó a decir nada a los periodistas sobre la cuestión militar.

Dijo que la situación no reviste la gravedad que se le atribuye y que la posición del Gobierno es clara.

El señor Sánchez Toca ha procedido con un exceso de delicadeza.

Personaje misterioso

Al mediodía fué a palacio un militar vestido de paisano. Los periodistas a pesar de sus preguntas solo consiguieron arrancarle la manifestación de que iba a palacio por asuntos particulares.

Continúa el mismo Gobierno

Madrid.—Por la tarde volvió a palacio el señor Sánchez de Toca y el Rey en vista de la unanimidad de opiniones de los consultados le confirmó los poderes para gobernar.

El jefe del Gobierno volverá a reunir a los ministros dimisionarios para

decidir respecto a la continuación en el gobierno.

La unanimidad de pareceres fué motivo de que se suspendieran las consultas sin que desfilaran por el regio alcanzar todos los que habían sido avisados.

Barcelona 3, a las 4

Después de la crisis política

Madrid.—En las Cortes se leyó el decreto de suspensión de las sesiones con motivo de la crisis ministerial.

A las cinco se reunieron en consejo los ministros en el despacho oficial de la presidencia.

El de Hacienda señor Bugall creía inmotivadas las enhorabuena que se le daban por continuar en el Gobierno.

El señor Prado (Instrucción) ignoraba como se había solucionado el problema político.

Y en cuanto al de la Guerra, general Tovar, hizo también su frase correspondiente, de carácter militar naturalmente y fué esta: «Estoy en su lugar descanso»

A las siete el señor Sánchez Toca telefoneó a Palacio que todos los ministros aceptaban la ratificación de poderes y continuarían al frente de sus respectivos departamentos.

El Gobierno así reafirmado se presentará el viernes en el Parlamento.

Ópapas y comentarios

Madrid.—Dúdase que el Gobierno pueda acudir el viernes a las Cortes por tener que resolverse antes el pleito militar mediante la publicación de los decretos que sean pertinentes.

La Junta Técnica de Infantería se ha reunido y, apesar de la reserva que se guarda sobre lo tratado, se sabe que se manifestó sorprendida de que se le suponga en determinada actitud.

La Junta de referencia acatará al Gobierno representante del poder ejecutivo y al Parlamento que es reflejo de la soberanía nacional.

El señor Lerroux ha reunido la federación republicana en la que se ha convenido en reconocer que la solución de la crisis es el triunfo del poder civil.

En cambio los adictos a don Marceño creen que todo continúa igual y por esto reproducirán en el congreso el tema de la ilegalidad de las juntas de defensa.

Los ciervistas están indignados. El señor Cambó dice que el mal mayor es que al Gobierno le falta autoridad.

Los conflictos económicos

La situación el lunes

Barcelona.—Los carreteros han accedido a transportar trigo.

Tarrasa.—Los patronos se han negado a secundar el lock out.

Un contraamaestre fué cazado a tiros y alcanzado en un pié por unos desconocidos.

Sabadell.—Funcionan todas las fábricas.

Manresa.—Se cumplen las bases dictadas por la comisión mixta y se rechaza el lock-out.

AVISO

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 del vigente Reglamento de Carruajes de 13 de Mayo de 1857, se hace saber al público en general que a partir del día 16 de Diciembre próximo regirán en el servicio entre Mahón, Villa Carlos y el Puerto, los precios siguientes:

Por un asiento 0'25. Alquiler de un carruaje de parada a parada: Hasta dos personas 1'50. De dos a seis 2'00 y de ocho a diez 2'50. Alquiler de un carruaje dentro de la población por horas, la primera 2'50, pasando de este tiempo 2 00. Alquiler de un carruaje desde cualquier punto de la ciudad de Mahón al puerto o viceversa 4'00. Alquiler de un carruaje de ida y vuelta desde cualquier punto de la ciudad de Mahón al puerto 6'00.

Mahón 27 de Noviembre de 1919.—La Empresa.

DEMANDA.—Bolsilleras se emplearían tres o cuatro en importante taller.

Informes en esta imprenta. 9

Gerona.—Ha fracasado por completo el lock out.

Madrid.—El Gobernador de Barcelona, después de conferenciar con el señor Sánchez Toca, salió muy mal humorado.

Málaga. Se ha aceptado el arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

Liria.—Un guardia civil fué herido de un disparo.

Aibaida.—Huelgan los campesinos. Pontevedra.—Se ha declarado la huelga general.

Vigo.—Se ha declarado la huelga general. Madrid.—Continúa la negociación entre los directores de periódicos de una parte y los periodistas y todo el personal de imprenta de la otra.

Información del día 2

Barcelona.—Están paralizados todos los trabajos por causa del lock-out patronal.

El aspecto de la población es el ordinario.

Los sindicatos se ven concurridos. Muchos patronos se resisten al lock out y este en el resto de la región ha fracasado completamente.

En los muelles y en el puerto la paralización es completa.

El Gobernador y el Alcalde dicen que han asegurado el abastecimiento de pan.

Solididad Obrera aconseja la resistencia pasiva para vencer.

La crisis política ha contrariado a los patronos. Esperaban que el debate del congreso derribaría definitivamente al Gobierno.

Se ha constituido la Federación Regional de sindicatos de dependientes de teatros.

Badajoz.—Patrullan los civiles de caballería.

Madrid 1 a las 19 10

Información mundial
NOTICIAS Y COMENTARIOS

Elecciones municipales

Paris.—En las elecciones municipales celebradas en esta capital ha triunfado 20 socialistas, 5 comunistas, 18 demócratas y 14 conservadores. Hubo 21 empates.

Intervención aliada

Constantinopla.—Los franceses han ocupado varias localidades de la provincia de Alapo.

Algunos grupos opusieron resistencia.

Londres.—Un contingente de 16000 ingleses está preparado para ocupar los territorios de Mayuria que han de ser sometidos a un plebiscito.

Telegrama de La Transmediterránea
Delegación de Mahón

Barcelona 2 a las 17 15.

Todo tráfico paralizado imposible hoy carbónear, veremos mañana Confianza cambio Gobierno alguna mejora. Seguiré telegrafando.—Tan vult.

Transmediterránea — Calle Nueva

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Balance del Banco Nacional de Mutualidades

Situación en 31 de Diciembre de 1917

ACTIVO

Capital suscrito en Resguardos Hipotecarios.	5.445.091,25
Caja y Bancos.	65.264,72
Cartera Hipotecaria (Fincas y valores Hipotecarios)	763.537,45
Corresponsales deudores (Cupones al cobro).	215.835,35
Liquidaciones en curso.	245.755,00
Derechos adquiridos por aportes a liquidar (Acciones en cartera)	395.000,00
Efectos a cobrar.	2.218,02
Gastos de establecimiento.	68.508,47
Mobiliario.	14.080,55
Material de propaganda.	6.395,50
Depósito de garantías reglamentarias.	149.000,00
	7.370.686,31

PASIVO

Capital social.	1.000.000,00
Imponentes por Resguardos Hipotecarios.	5.445.091,25
Cuentas corrientes ordinarias.	85.934,26
Cupones serie B en circulación.	215.835,35
Imponentes de las series A y B.	377.286,91
Efectos a pagar.	192,50
Corresponsales (Cuentas corrientes).	33.711,77
Depositantes de garantías reglamentarias.	149.000,00
Pérdidas y ganancias.	63.684,27
	7.370.686,31

El Contador, Miguel Mira.

El Consejero-Delegado, Jesús R. Coloma.

Consigüenos, finalmente, que las felicitaciones recibidas por el Consejo de Administración, por la buena marcha del negocio, deben ser compartidas, en gran parte, por el personal del Banco, que no pierde momento de mostrar su celo extraordinario lo mismo que por las Delegaciones del Banco en provincias que, por lo general, han venido secundando nuestra labor con un afán y una inteligencia extraordinarios. Bien es cierto que todos (desde el más humilde al más alto de los que colaboran en la obra del fomento del ahorro modesto de España, que realiza el Banco Nacional de Mutualidades), vienen obligatoriamente interesados en sus operaciones en la misma forma y condiciones de los clientes ordinarios del Banco. Ni uno sólo deja de ser suscriptor de Bonos Hipotecarios de nuestra institución que de este modo realiza el ideal de la mayor penetración de administradores y administrados, convirtiéndolos, prácticamente, en una sola comunidad de intereses.

El Consejo de Administración,

Rafael Picavea. Charles Berrogain. Antonio Pozzi. E. Bertrand. Jesús R. Coloma.

Informes: Calle del Arco, número 4.

PIEDRAS SIMILIS

para la fabricación de "neblinas" para calzados

Desde el número 14 al 16 a pesetas 7'50 el millar

Desde el número 17 al 22 a pesetas 19'00 el millar.

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Liabrés y C.ª. San Fernando, 34.

TARIFA DE ANUNCIOS DE La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna
Hasta 5 líneas, tres inserciones . . . 2'00 ptas.
Hasta 5 líneas, seis inserciones . . . 3'00 "
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis . . . 0'40 "
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:
Tres inserciones . . . 5'00 ptas.
Seis id. . . 8'50 "
Por cada inserción más . . . 0'60 "

Ancho de tres columnas

Hasta doce centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los seis centímetros.

Media página

Por una inserción . . . 15'00 ptas.
Por dos inserciones . . . 22'50 "
Por tres inserciones . . . 27'50 "
Por cada inserción que exceda de tres . . . 2'50 "

Advertencia importante.—Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa excepto en el anunciador de direcciones y en las esquelas mortuorias.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página cuarta.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local, de 1 a 5 líneas, una peseta por inserción. Por cada línea más, 20 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 5 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada palabra.

Los artículos de reclamo pagarán 15 céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna . . . 7'50 ptas.
A dos columnas . . . 20'00 "
Un cuarto de página . . . 50'00 "
Media página . . . 75'00 "
Página entera . . . 100'00 "

En primera plana doble precio

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN, CIUDADELA Y ALAYOR

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a la vista 2 % anual sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En cuenta corriente a quince días vista 2 1/4 % anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2 % anual.

tres meses 5 % anual.

seis meses 5 1/2 % anual.

doce meses 4 1/2 % anual.

Caja de AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas a 5 1/2 % anual.

Abre cuentas corrientes en francos, libras, tiras y dólares, abonando intereses a imponentes.

AVISO.—Se ofrece persona apta para correspondencia española, extranjera y contabilidad. Informaran en esta imprenta

Pimiento nuevo de Murcia. Se ha recibido la cáscara fina superior, especial para embuidos. Iglesia 18.—Alayor.

Por los tuberculosos pobres. Dr. F. L'ansó Seguí. La Tuberculosis en Menorca

Informe leído en el Primer Congreso de la Federación Obrera de Menorca, celebrado en Ciudadela el día 18 de Mayo de 1919.

Precio mínimo 0'50 pesetas. El producto de la venta de este folleto se destinará a la obra que organiza la Federación en favor de los tuberculosos pobres.

Puntos de venta. En Mahón.—Tipografía Mahonesa, Agrupación Socialista (Casa del Pueblo) y Despacho del Comité de la Federación Obrera de Menorca.

En Ciudadela.—Resistencia Ciudadela. En Alayor.—La Buena Semilla.

En Mercadal.—Sociedad de Oficios varios. San Cristóbal.—Sociedad de Oficios varios. En Forcell.—Sociedad de Oficios varios.

LA NOVELA LITERARIA

Director V. Blasco Ibáñez

Las Noches Claras

Por Johan Beger

Trágica novela de amor que se desarrolla en las costas de Noruega, cuyas costumbres y caracteres están admirablemente descritos.

Un símbolo emocionante y apasionado sirve de eje a esta obra.

La intensidad dramática alcanza una gran fuerza desde el primer momento. El final, melancólico y conmovedor, deja una impresión inolvidable. Véndese en la Tipografía Mahonesa.—Precio 5'00 pesetas.